BOLYAI MATEMATIKA CSAPATVERSENY
KORZETI FORDULO, 2015. JANUAR 23.

MEGOLDOKULCS
9. osztaly | 10. osztaly 11. osztaly | 12. osztaly
1. |CD BE 1. |BCDE ABCE 1.
2. |CE A 2. |E C 2.
3. |]ABCD BDE 3. |E ABE 3.
4. |ABD BCE 4. | C C 4.
5. |C BD 5. |C B 5.
6. | D DE 6. | BDE D 6.
7. | C C 7. | C AC 7.
8. |CD BDE 8. | ABDE CE 8.
9. | D CDE 9. |- CD 9.
10. | E B C 10. |CD A 10.
11. |ABC ABD 11. |ABC ABC 11.
12. |ABCD BCDE 12. | D D 12.
13. |CD ABC 13. | D B 13.
Max.| 183+16 pont | 188+16 pont |Max.| 179+16 pont | 179+16 pont | Max.




BOLYAI MATEMATIKA CSAPATVERSENY
KORZETI FORDULO, 2015. JANUAR 23.

JAVITASI UTMUTATO A 14. FELADATOKHOZ

9. osztaly: 10 darab ilyen részhalmaz van, ezek a kovetkezok:
{2:34}, {245, {Lxs6), {L267), {2345},
{2; 35 6} , {2; 3;6; 7} , {3; 4; 5; 6} , {3; 4; 6; 7} , {4; 5; 6; 7} .

Barmely elsé négy kiilonb6z6 helyes részhalmaz 1-1 pontot, barmely tovabbi kiilonb6z6 helyes részhalmaz 2-2 pon-
tot ér. (Osszesen max. 16 pont.)

10. osztaly: Jeldljiink ki a koriven egy A4 pontot, és 1épjlink haromszor a sugarral A-bdl indulva a B C
koriven (2 pont). Az 0j pontok legyenek rendre B, C és D.
Ekkor AD a kor atmérdje lesz (hiszen egy szabalyos hatszog négy szomszédos cstcsat jeloltiik ki). 4 D
Mivel az ACD egy olyan haromszdg a koron, amelynek AD atmérdje, ezért ez a haromszog derék-
szOgl (2 pont), és ha a kor sugara R, akkor Pitagorasz tétele alapjan AC = R-3 (2 pont). Ha
<E
B C

most A-bol és D-bdl egy-egy R-3 sugaru korivet rajzolunk, és ezek egyik metszéspontja £
(2 pont), akkor az AED haromszog egyenld szaru lesz, és AD alapjanak O felez6pontja egyben a
kor kozéppontja. Igy az AED haromszogben EO egyben magassag is, ezért Pitagorasz tételét is-

mét alkalmazva az OF = R-+/2 Osszefiiggést kapjuk (2 pont).

Mivel az R sugart korbe irt négyzet oldalhossza éppen R- V2 (Z,pont), ezért ~<E

OF hossza pont megegyezik a korbe irt négyzet oldalhosszaval. Igy ha A-bol B C
OE sugarral korziink (2 pont), akkor az igy rajzolt koriv és az eredeti kor metszéspontjai A-val és

D-vel egyiitt éppen a szerkesztendd négyzet cstucsai lesznek (2 pont). (Osszesen max. 16 pont.) y / \ b
Ha egy csapat csak kévethetd rajzot készit, azért 8 pont jar. Csak jo abraért, amelyen nem kovet- \ /

heték a szerkesztes lépései, 4 pont adhato. Ha abrdt nem rajzol a csapat, de a leirds hibatlan,
akkor jar érte a 16 pont.

11. osztaly: Legyen az ABC haromszdg AB oldalara rajzolt koriv felez6pontja F.
Ha az F-bo6l AB-re allitott merdleges talppontja D, akkor D felezi AB-t, és igy az
AFB korszeletet FD két egyenl6 teriileti részre osztja (2 pont). Mivel az ABC ha-
romszogben CD sulyvonal, ezért CD felezi az ABC haromszdg teriiletét (2 pont),
vagyis az FDC torottvonal felezi a vizsgalt sikidom teriiletét. A tovabbiakban ezt a
tordttvonalat szeretnénk egy olyan egyenessel helyettesiteni, amely szintén felezi a
tertiletet.

Szerkessziink FC-vel parhuzamost D-n keresztiil (2 pont), és e parhuzamosnak A4C-vel valé metszéspontja legyen K.
Mivel DK || FC, ezért CFDK trapéz (2 pont). Ha FK-nak DC-vel val6 metszéspontja M, akkor az FCD és FCK ha-

romszogek teriilete egyenld, mivel F'C alapjuk kdzos, és FC-hez tartozé magassaguk hossza egyenlo (a trapéz magas-
sagaval azonos), tehat Ty, =Toex < Trep — Teerr = Teck —Teenr & Trpyp = Tycx (2 pont). Tudjuk, hogy az emli-
tett FDC toréttvonal B-t tartalmazo oldalan fekvo teriilet nagysaga — az FDB kordarab és a BDC haromszog teriileté-
nek Osszege — a vizsgalt sikidom teriiletének fele. Ebben az FDM haromszog teriiletét kicserélhetjiik a vele egyenld
teriiletti KMC haromszog teriiletére (2 pont). Igy azt kapjuk, hogy az FK egyenes felezi a korszeletbSl és haromszog-
bél 4116 sikidom teriiletét (2 pont). A helyes abraért tovabbi 2 pont jar. (Osszesen max. 16 pont.) Indoklds nélkiili jé
abraert legfeljebb 6 pont adhato.

Amennyiben egy csapat egyenlo szaru haromszogbol indul (AC=BC), és ebben a specialis esetben az FC szimmetria-
tengelyt adja meg teriiletfelezo egyenesként, ugy csak az elsé 4 pont adhato meg.

12. osztaly: Mivel az APBA keriileti sz0g, igy P helyzetétdl fiiggetleniil az APB£ nagysaga allando (3 pont) (Ter-
mészetesen P-nek kiilonboznie kell A-t6l és B-t6l, hiszen P= A vagy P = B esetén a vizsgalt szorzat értéke 0.) Mi-

AP - PB-sin APB o . .
vel T,pp = ;m £ (2 pont), igy ez a teriilet ugyanakkor maximalis, amikor az AP- PB szorzat maxima-

lis, hiszen sin APB£ értéke allando. Elegendd tehat a teriilet maximumat meghataroznunk (3 pont).

Masrészt a rogzitett AB alap esetén az APB haromszdg teriilete akkor maximalis, ha az I

AB-hez tartozd magassag maximalis (3 pont). igy P megfeleld helyzetét ugy kapjuk meg, ARg - -1~~~ 7B
hogy 4B felez6épontjaban 4B-re merdlegest szerkesztiink, és ahol ez a merdleges metszi az w
adott korivet, ott lesz a P pont (3 pont). (Amennyiben egy csapat a merdleges és a teljes P
kérvonal masik metszéspontjat is elfogadja, vagy csak azt fogadja el — amely hibdas, hiszen

nincs a megadott kériven —, 1igy ebbdl a 3 pontbol csak 1-et kaphat.) 16 dbraért tovabbi 2 pont jar. (Osszesen max. 16
pont.) Amennyiben egy csapat nem indokolt, de helyes abrat készitett, arra 4 pont adhato.




